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CICLO DE CONVERSIÓN DEL EFECTIVO 

El entender el ciclo de conversión del efecto de la 

empresa es indispensable para la administración 

financiera a corto plazo. Este ciclo nos proporciona la 

explicación de la administración de los activos 

circulantes y de los pasivos circulantes en materia de 

efectivo involucrado en la operación del Capital de 

Trabajo (AC-PC). 

 

CÁLCULO DEL CICLO DE CONVERSIÓN DE EFECTIVO 

 

El Ciclo Operativo (OC – Operating Cycle) en una empresa 

es el tiempo que transcurre desde el inicio del proceso 

de producción hasta el cobro del dinero por la venta del 

producto terminado. 

El CO (OC por sus siglas en inglés) tiene dos categorías 

importantes a corto plazo: 

a) Cuentas por Cobrar (AC) 

b) Inventarios. (AC) 

¿Cómo se mide el Ciclo de Conversión de Efectivo? (CCC 

- Cash Conversion Cycle) 

Se mide en tiempo transcurrido, sumando el Edad 

Promedio del Inventario (AAI – Average Age Inventory) y 

el Período Promedio de Cobranza (ACP Average 

Collectible Period) 

OC = AAI + ACP 
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Sin embargo, hay que considerar que para producir y 

vender un producto también incluye la compra de 

material para producción a Crédito, lo que origina a las 

Cuentas por Pagar y éstas reducen el número de días que 

los recursos de cualquier empresa que están invertidos 

en el ciclo operativo y de aquí surge una nueva variable 

que es el Período Promedio de Pago (APP – Average 

Payable Payment). Por lo tanto, la fórmula para el ciclo 

de conversión del efectivo sería: 

 CCC = OC – APP 

Si se sustituye ambas ecuaciones quedaría: 

      CCC = AAI + ACP – APP 

Línea de Tiempo para el Ciclo de Conversión 

Caso práctico: 

La empresa La Servilleta Feliz es productora de papel de 

servicio para mesa. 

Sus ventas anuales son de 10 millones de dólares, y su 

Costo de Ventas es del 75% de las ventas y las Compras 

son el 65% del Costo de Ventas. La empresa tiene una 

edad promedio de inventario de 60 días, un Período 

Promedio de Cobranza de 40 días y un período promedio 

de pago de 35 días. Se le pide a usted: 

a) Determine el ciclo de conversión de efectivo (número 

de días-base anual 360 días) 

b) Determine los recursos invertidos 

c) Dé su opinión administrativa y financiera 
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Tiempo 0                 (60d+40d) = 100 

días 

 

   Ciclo operativo (OC = Operating Cycle) 

Compra a     Venta a 

Crédito de     Crédito de        Cobranza 

Materias     Productos    de Primas

     Terminados         Cartera 

 

 Edad promedio de Inventario  Período Promedio de Cobranza 

   (AAI)     (ACP) 

 

        60 días                       40 días 

 Período        Pago de     

 Promedio        Cuentas       Flujo positivo 

 de Pago        por Pagar             de efectivo 

(APP) 

 

      CICLO DE CONV. DE EFECTIVO (CCC) 

   

       35 días                65 días 

    Flujo negativo 

    de efectivo 

    Tiempo 

SOLUCIÓN 

a) El ciclo de conversión de efectivo es de 60 + 40 - 35 = 65 días 

De acuerdo con la información proporcionada, los recursos de la empresa 
invertidos en este ciclo de conversión de efectivo (base 360 días) son como sigue: 
b) 
Inventario  =(10,000,000 x 0.75)  /  (60/360)            = 1,250,000 
+Ctas. por Cobrar =(10,000,000 x 40/360)   = 1,111,111 
- Ctas. por Pagar =(10,000,000 x 0.75x0.65) x (35/360) =     (473,958) 
=Recursos Invertidos       1,887,153 
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c) Cualquier cambio en los períodos mencionados, 

cambiarán los recursos invertidos en las operaciones. Si 

por ejemplo si esta empresa pudiera reducir 5 días el 

promedio de cobranza de sus cuentas por cobrar, la línea 

de tiempo de conversión de efectivo sería más corta y 

reduciría de esta manera la cantidad de recursos 

invertido en las operaciones. Si se reducen 5 días en el 

promedio de cobranza, consecuentemente dicho 

promedio, reduciría el efectivo como sigue: 

 

10,000,000 x (5/360) =           138,889 

    


